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Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας για τη διαχρονική 
αξία της ελληνικής γλώσσας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με επισημότητα πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 16 
Φεβρουαρίου 2026, στη Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, η 
εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας, 
υπό την αιγίδα του Γενικού Προξενείου της Ελλάδος στην 
Αλεξάνδρεια.

Στην εκδήλωση παρέστη και απηύθυνε χαιρετισμό η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄, ο οποίος, με λόγο 
εμπνευσμένο, ανέδειξε τη διαχρονική σημασία της ελληνικής γλώσσας και τη 
βαθιά της σύνδεση με την ιστορία και την πνευματική ταυτότητα της 
Αλεξάνδρειας.
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Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην Αλεξάνδρεια κ. 
Ιωάννης Πυργάκης, ο Διευθυντής της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας Δρ. Αχμάντ 
Ζάιντ, εκπρόσωποι του Κυβερνείου και διαφόρων θεσμικών και πολιτιστικών 
φορέων της πόλεως, καθώς και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μαρεώτιδος κ. 
Δαμασκηνός, Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας, ο οποίος συνόδευσε τον 
Μακαριώτατο.

Κατά τον χαιρετισμό του, ο Μακαριώτατος υπογράμμισε ότι η ελληνική γλώσσα 
δεν αποτελεί απλώς σύστημα λέξεων, αλλά φορέα μνήμης και ταυτότητας. Τόνισε 
δε ότι η ελληνική γλώσσα είναι η γλώσσα της φιλοσοφίας, της επιστήμης, της 
ποίησης, καθώς και του Ευαγγελίου, των Πατέρων της Εκκλησίας, της θεολογίας 
και της προσευχής.

Αναφερόμενος στην Αλεξάνδρεια, υπογράμμισε ότι εδώ η ελληνική λαλιά απέκτησε 
παγκόσμια διάσταση και ουδέποτε υπήρξε ξένη, αλλά είχε πάντοτε ενεργή 
παρουσία επί είκοσι αιώνες, στα σχολεία, στη Βιβλιοθήκη και στα Ιερά 
Θυσιαστήρια του Πατριαρχείου.

Κατά τον λόγο του, ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στον εθνικό ποιητή Διονύσιο 
Σολωμό και στον «Ύμνο της ελευθερίας», με τον οποίο έχει ήδη καθιερωθεί να 
συνδέεται η συγκεκριμένη ημέρα.

Επίσης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στον Αλεξανδρινό ποιητή Κωνσταντίνο Καβάφη, 



επισημαίνοντας ότι η ελληνική γλώσσα υπήρξε και παραμένει γέφυρα πολιτισμών, 
κοινός τόπος μνήμης και συνειδήσεως.

Σε έναν κόσμο που δοκιμάζεται από εντάσεις και αβεβαιότητες, κάλεσε όλους να 
υπηρετούν την αλήθεια, να καλλιεργούν τον διάλογο και να οικοδομούν την 
ειρήνη, τονίζοντας ότι η ελληνική γλώσσα οφείλει να παραμένει γλώσσα 
συνυπάρξεως, σεβασμού και αρμονίας, ιδιαιτέρως στην πολυπολιτισμική 
Αλεξάνδρεια.

Μετά το πέρας της ομιλίας, ο Μακαριώτατος προσέφερε στη Βιβλιοθήκη της 
Αλεξάνδρειας ένα καλαίσθητο αντίγραφο αρχαίου αγγείου με ελληνική επιγραφή, 
συμβολίζοντας τη διαχρονική πορεία και τη ζωντανή παρουσία της ελληνικής 
γλώσσας από την αρχαιότητα έως σήμερα.



Εκ μέρους της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας, ο Διευθυντής της Δρ. Αχμάντ Ζάιντ 
προσέφερε στον Μακαριώτατο τιμητική πλακέτα της Βιβλιοθήκης, ως ένδειξη 
εκτίμησης και σεβασμού προς το σεπτό πρόσωπό Του και τη μακραίωνη 
πνευματική διακονία του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας.






